

ЛЮБИТЕЛЬ ЛИТЕРАТУРЫ В СЕМЬЕ ТЕХНАРЕЙ

На этот раз Самарскую область представляли ребята из 75 общеобразовательных учреждений по 17 предметам. 39 человек вернулись с наградами. У тольяттинцев - три победителя и семь призеров. Традиционно с победой вернулся «астроном» из лицея №57 Кирилла Гришина. Также выступила Полина Балашова из лицея №67 (лицейатура) и Дарья Елагина из гимназии №9 (русский язык).

На олимпиаде нет распределения на первое, второе и третье место. Кто набрал больше всего баллов в своей номинации - абсолютный победитель. Кто взял определенное количество баллов, например 100 из 150, тот победитель. У кого 60-80 баллов - тот призер.

Больше всего наград - три - из тольяттинских учебных заведений собрал лицей №67. Полина Балашова - победитель, в призеры вышли Павел Лягъшев по информатике и Дмитрий Прохоров по физкультуре.

Десятиклассница Полина, хоть и учится в физико-математическом классе, но несколько лет назад сильно увлеклась литературой. В 9 классе вышла на региональный уровень и заняла второе место. А на всероссийской олимпиаде добилась победы.

«Увидев задания, испугалась, - признается девушка. - Лермонтов! Я его творчество не повторяла. А нужно было написать эссе на 800-1000 слов по его стихам. Пять часов длился этот тур. Видимо, справилась».

Литература для Полины просто хобби. Таких успехов в творчестве от девочки никто не ждал. Мама - учитель информатики, папа - инженер, одна из бабушек - учитель физики. В детстве Полина читала мало - надо было ходить на танцы,

заниматься художественной гимнастикой.

«В подростковом возрасте мне попала в руки фантастика, потом «Гарри Поттер», с тех пор читаю постоянно, - рассказывает Балашова. - Стихи, рассказы, анализ любых текстов - душа радуется!»

О том, что будет участвовать во всероссийской олимпиаде, Полина узнала всего за две недели до соревнования. Закопалась в книгах и читала, читала, читала. Готовиться помогала бабушка-библиотекар.

«Хороший результат на олимпиаде добавил мне уверенности, - говорит Полина. - Я ведь считала, что недостаточно готова. А еще олимпиада направила меня в нужное русло. Мне было сложно определиться с профессией, выбрать вуз, но теперь я склоняюсь к тому, что это будет гуманитарное направление».

В первом классе Полина мечтала стать оперной певицей. Пела в хоре, выступала перед родителями и мечтала о сцене. Сейчас заканчивает художественную школу, занимается легкой атлетикой и иногда сочиняет стихи. Любимый писатель - Гюго. Уже проштудированы филологические труды Л.С. Выготского и Ю.М. Лотмана.

«Мне нравится активная жизнь, - говорит школьница. - В планах - учеба в столичном или питерском вузе. Пока выбираю. В Москве я уже была. Летом съезжу в Санкт-Петербург - душа к этому городу лежит».

БУМАЖНАЯ КЛАВИАТУРА

Еще одна звезда лицея №67 - призер всероссийской олимпиады по предмету «Информатика и ИКТ» 11-классник Павел Лягъшев. Программированием увлекся с детства. Во втором классе нашел в маминых книж-

ках какое-то практическое руководство для «чайников» и зачитался. Родители впали в ступор, когда увидели, что ребенок перерисовывает из книги клавиатуру и тыкает пальцем в «кнопочки» на бумаге - якобы программу пишет.

«Мы с мужем очень переживали, что ребенок увлечется компьютерными играми, - рассказывает мама Павла Ириша. - Договорились, что куплю компьютер, если он реально будет нужен для учебы. Но когда я увидела, что сын увлеченно читает мою книжку, взяла компьютер в кредит. Понятно, что Паша тогда больше играл, перерисовывая программы, и мало что в этом понимал. Случая какое-то время я отвела Пашу в детско-юношеский центр «Планета». Сын оказался единственным третьеклассником среди ребят из 6-8 классов. Однажды заинтересовалась у руководителя, как занимается Паша, может, стоит завязывать с этой затеей. Он ответил: «Если кого и стоит оставить, так это Павла. Он единственный, кто разбирается».

С тех пор родители только поддерживали интерес сына. Главную роль в успехе, как считают в семье, сыграл преподаватель информатики лицея №67 Сергей Ковалев. Именно он настоял, чтобы Паша перешел из другой школы в лицей. Лягъшев отказывался, но в 9 классе сдался.

«С Сергеем Николаевичем я познакомился в «Школе информационных технологий», куда начал ходить с 7 класса, - рассказывает юноша. - После уроков в школе шел туда на занятия, чтобы получить побольше знаний, быть готовым к ЕГЭ и к поступлению в вуз. Сергей Николаевич в конце концов мне и родителям внушил, что нужно сменить образовательное уч-

реждение. И он оказался прав. Я сразу почувствовал разницу в уровне преподавания. В 9 классе уже участвовал в олимпиаде и дошел до областного уровня. С того момента результаты только улучшались».

«ОН БУДЕТ КРУПНЫМ УЧЕНЫМ!»

От ученика лицея №57 Кирилла Гришина давно ждут только побед. А как иначе, когда за плечами - выигрыш всероссийского этапа и абсолютной чемпионство на Международной олимпиаде по астрономии в 2013 году. Тогда сборная России впервые за последние десять лет завоевала первое место как в командном, так и в личном зачете. Потом, уже учась в 10 классе, Кирилл снова победил на всероссийской олимпиаде. В 2014 привез «золото» с еще одного международного соревнования. Готовиться к очередной олимпиаде вместе со своим наставником В.В. Антоновым начал еще в январе. И снова выиграл! Теперь Кириллу предстоит участие в его третьей международной олимпиаде, которая состоится летом.

Хотя Гришин и не стал в этот раз абсолютным победителем, его авторитет среди школьников высок. Другой победитель по астрономии, ученик самарского лицея авиационной промышленности №135 Максим Соколов, на вопрос о конкуренции между двумя лучшими школьниками «астрономами» Самарской области прямо говорит: «Я Кириллу не конкурент». Нет выше признания, чем такие слова соперника, который, кстати, стал еще и абсолютным победителем по физике.

«Наши знания - небо и земля, - объясняет Соколов. - Кирилл поощает ведущие observatory-рии страны. Можно сказать, воочию разглядывает небесные

тела. У него огромный опыт наблюдений - это очень важно. Он наизусть знает все небо, все звезды и их характеристики».

Кирилл Гришин собирается заниматься наукой. «Запомните этого мальчишку, - говорит В.В. Антонов. - Он точно будет крупным ученым».

ДАША ХОРОША ВО ВСЕМ

Дарья Елагина из 11 класса гимназии №9 вернулась с победой по русскому языку. Сложный предмет, мало кому дается. А Даша со своим техническим складом ума умудрилась увидеть его как логическую упорядоченную систему еще с 4 класса.

Даше одинаково хорошо дается и физика с математикой, и информатика, и русский язык - такое сочетание на самом деле редкость. Девочка участвует в олимпиадах по разным предметам и всегда попадает в число призеров на областном уровне. «По физике и математике сложно конкурировать с мальчишками и пройти выше регионального этапа, - признается девушка. - По русскому получила участником всероссийской олимпиады, в 10-м - призером и в 11-м - победителем. Все логично!»

Как и все призеры и победители, Дарья Елагина в прошлом году получила президентскую и губернаторскую премии. Часть денег потратила на велосипед. Остальное в копилку - на будущие.

«Пока я не решила, в какой вуз буду поступать, - делится планами Даша. - Но это точно будет что-то связанное с информатикой и программированием. Если решу остаться в Самаре, то пойду в СГАУ. Если поеду в Москву, то - в Московский государственный строительный университет».